



烟台黄渤海新区围绕群众需求,持续打出改善居住环境组合拳——

# 精雕细刻打造美好家园

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 姜珊 王凯 矫志伟 桑甜)7月20日下午,烟台黄渤海新区召开“向群众报告为群众解难”第四场主题系列新闻发布会。记者从会上获悉,近年来,新区围绕群众需求,持续打出改善居住环境“组合拳”,居民生活品质得到了持续提升。此外,7月18日下午,在“向群众报告为群众解难”第三场主题系列新闻发布会上,市公安局黄渤海新区分局副局长赵忠民从重拳严打违法犯罪、全面构建治安防控体系、持续提升警务服务效能三个方面,全面发布了全区社会治安打击治理工作成效。

在第四场发布会上,烟台黄渤海新区生态环境分局副局长王永军介绍,截至2023年上半年,新区PM2.5浓度为28微克/立方米,在全市14个县市区中位居第1位;优良天数比例为85.1%,在全市14个县市区中同样位居第1位;二氧化硫、二氧化氮等指标稳定达到国家一级标准,新区各项主要环保指标均走在烟台各县市区前

列,天更蓝、水更清成为了老百姓触手可及的幸福。

头顶上的天更蓝,居民脚下的路同样越走越宽。烟台黄渤海新区建设交通局副局长方力介绍,2023年,相继完成了天山路改造提升、厦门大街、紫金山路、台北路—拉萨大街沥青罩面、上海大街等5项道路工程施工,全区道路承载力不断增强。

“在保障性住房建设中,我们锚定‘安置房品质优于同标准商品房’目标,加快推进10个安置小区项目,其中,墨翠(三十里堡)安置区已完成竣工验收备案。”方力表示,将着重打造社区口袋公园以及一老一小活动区域,投入使用后将惠及上万户居民。

从“住有所居”到“宜居优居”,新区居住环境持续优化。

“我们以城市‘洁、净、靓、美’为目标,聚焦城市管理突出问题,全面推进城市精细化管理。”烟台黄渤海新区综合行政执法局副局长邢英琴介绍,为提升城市管理效率、更具温度,他们开展了“全员上一线”活

动,建立了“不留死角、摸排见底、快速处置、逐一销号”的管理体系。

针对居民反映较多的城市路面坑洼以及雨天道路积水等问题,新区重拳出击。今年以来,共修补路面3500平方米,修复人行道、理石板5000平方米,修复雨污水井盖、雨水箅子600个,并持续推进排水管网提质增效工程,累计完成雨水检测58公里,污水清淤检测64公里。与此同时,治理违法建设6.9万平方米,完成了154个居民小区分类垃圾桶配套更新,新建垃圾分类清洁屋260余个。

“在提升城市品质方面,相继完成了泰山路、衡山路等6条样板示范街打造工作,并打造了海滨路白银河区域8000余平米腊梅长廊景观,成为了新区又一个网红打卡地。”邢英琴表示,为了让群众真切感受到城市治理所带来的幸福,今年还开展了“城市管理进社区”活动,打通服务群众的“最后一公里”,用行动服务市民、温暖城市。

安居乐业是群众亘古不变的生活追

求。在发布会上,福莱山街道宣传委员范尊才介绍,为了将美丽家园成为居民推开便可以看得见、摸得着的幸福,2023年,计划投入9400万元,对金东、晨光、丹阳等6个小区进行路面、残缺绿化、停车位及楼道墙面改造,着力以“微更新”撬动功能提升,不断改善居民的生活环境,惠及居民达9000余户。

民民事,无小事。除了硬件设施的提升外,管理能力同样至关重要。“在社区管理中,我们聚焦突出问题,精准靶向发力,以网格巡查、落实‘负面清单’为抓手,通过实施‘八看’达标法,不断细化社区管理责任,真正做到社区管理无死角,服务居民有温度。”范尊才表示,通过周到的服务和精细化的管理,社区井井有条,百姓幸福美满已经成为了福莱山的一道亮丽风景线。

精雕细琢推动城市品质提升。新区将持续加大城市建设力度,进一步提升居民生活品质,让宜居宜业成为新区最温暖、最亮的城市名片。



本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 于鹏 摄影报道)一场大雨让福山区民丰路上的东方华府建筑工地沐浴在暑气中。走进37号楼1层,毛成成仔细查看楼层内的电线敷设是否合规;在公共区域,他观察着大堂布局及交付呈现效果;“咚咚咚”,他轻轻地敲击墙面瓷砖,检查是否空鼓。

毛成成是项目第3责任区的组员,负责37号楼的施工进度、质量细节、安全环保。他也是烟台沪丰房地产开发有限公司营销部负责人。沪丰公司隶属中核集团旗下中核兴业控股有限公司,深耕福山区域十余年,先后开发了“福天下东方明珠”和“东方华府(香逸中央)”两个高档住宅项目,有效改善了福山区城市居住环境,展现了央企的责任与担当。

“我负责整个项目的销售工作。我常常会站在客户的角度来审视项目现场,比如说电梯井防护、栏杆、木板、电线是否有危险源,让施工队伍、施工工人更关注更重视安全和质量,把项目做成精品工程。”毛成成说,在责任区亮明党员身份,无论是工作动力还是工作效率都不一样了,要及时提醒自己发挥带头作用。

亮身份,党员认领责任区。沪丰公司为了实现年内G2区一批次的高品质交付,将项目交付任务列为党建引领的重点工作。按照“一人一栋,责任到人”的工作原则,按楼栋划分党员责任区,由总经理部成员担任“楼栋长”,10名党员划分为5个小组,明确每个党员小组的责任区,持续开展“党员进工地”“党员身边无事故”活动。

“在日常管理工作中,‘楼栋长’紧盯现场施工进度,进驻办公,现场调度,坚决不让问题过夜;各工作小组精心制定行动计划17条,群策群力,全力攻坚,着力解决现场施工、证件审批、交付验收等重要节点工作。以‘楼栋长’带领工作组的方式,解决现场很多问题,比如优化楼体外立面配色方案,优化部分楼层阳台采光方案等。”中核兴业山东区域党支部书记王卓介绍,他们通过“党员认领责任区”这个创新载体,成为工程项目建设无形的监管力量,也是引领工程施工的榜样力量。通过发挥党员的示范作用,实行安全生产、质量验收、文明施工的规范化、标准化、样板化,能进一步带动参建团队“比安全、比进度、比质量、比效率、比成绩”。

为深入推进“红廉工地”建设,福山区建设工程事务服务中心优选东方华府等在建项目打造“红廉工地”样板,各项目结合现场实际情况,在临建办公区设立党员活动室,认真落实“三会一课”等组织生活制度。“今年以来,福山区建设工程事务服务中心深入开展‘红廉工地’创建活动,把‘红色基因’注入工程建设中,充分激发工地党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,为工程质量、安全、管理做好有力保障。”福山区住建局党组成员、建设工程事务服务中心主任邹积光介绍。

有了活动阵地,福山在建建筑工地丰富多彩的党建主题活动层出不穷,如“党员亮身份践诺言”“党员先锋岗”“七一”党建主题月、“党员志愿服务”等活动,以党建引领带动安全文明施工、质量管理等方面,实现党建与工程建设深度融合,以高质量党建引领建筑业高质量发展。

## “谈纪说廉”周周学 激活镇村“廉动力”

本报讯(YMG全媒体记者 全百惠 通讯员 李颖)为进一步贯彻落实全面从严治党要求,推进党风廉政教育工作持续深化,烟台经济技术开发区潮水镇以每周镇村两级干部例会为平台,结合新时代廉洁文化建设要求,开展“谈纪说廉”周周学活动。

周周学活动以“常怀廉洁之心,做清白能为之人”为开题,重点围绕党的纪律六大方面,从时代背景、当前的科技手段、岗位的工作性质等多角度,结合视频展播、警示教育解读、现场互动等形式,为镇村干部呈现了主题鲜明、内容丰富的廉政党课,教育引导党员干部做到心中有廉、处处倡廉,不断增强党性观念,筑牢拒腐防变的思想防线。

通过周周学活动,促进学做融合,组织机关干部沉入工作一线,采取实地勘察、现场调研等方式,为各类工作的研判决策,提供全面有力保障。针对全镇干部多、业务工作重、思维多元化的特点,潮水镇创新开展“柔性培训”,以片区为单位,以“两委”干部为主体,以村居工作会议、主题党日、“我们的节日”等关键时间节点为载体,将学习教育由“书本学”变“研讨学”,由“一人讲”变“大家讲”,实现学习和工作“双促进、两不误”。

## 提升应对风险能力

幸福街道开展海上遇险应急演练

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 王娟)按照芝罘区安全生产委员会相关工作要求和街道实际工作安排,近日,幸福街道组织召开海上应急救援知识培训会暨海上遇险应急演练。区海事处、区海洋渔业局、幸福医院有关工作人员以及辖区渔民等共计150余人参加。

通过此次培训和现场应急演练,参训人员熟练掌握了应急救援知识技能,学习了解了现场应急救护的基本知识,掌握了心肺复苏、创伤救护等技能,进一步强化了安全防范意识,提升了应对风险的能力。另一方面,通过实战演练,全面检验了街道海上突发事件应急预案的科学性和实用性,为今后海上作业应急演练工作常态化打下坚实基础。

## 党员进工地 划分责任区

# 听民声入耳 促民生落地

蓬莱区人大代表半年记录民情日记2000余条,推动解决民生领域问题90余个



翻开今年上半年蓬莱区人大代表民情日记汇总表,记者看见上面详细记录着六大大类多达2000余条民情信息。蓬莱区人大为充分发挥代表作用,推动代表经常性地深入到群众中去,换届以来,蓬莱区十九届人大常委会在全体代表中推行“民情日记”制度,组织代表常态化走访群众,近距离沟通交流,构筑通达社情民意的桥梁纽带。半年来,各级人大代表用脚丈量土地,与百姓近距离沟通交流,累计走访、联系群众8000余人次,汇报有价值的民情395件,推动解决民生领域问题90余个。

“经区人大常委会人事代表工作委员会汇总整理,民情日记集中反映了六个方面问题,我们分成A、B、C、D、E、F六类。”蓬莱区人大常委会人事代表委负责人介绍,像驻大辛店镇刘建海代表提交的企业想了解国家关于申报高新技术企业的要求、流程等相关政策,希望能够得到相关部门专业指导,帮助企业更好地发展的问题,属于A类,是反

映优化营商环境、促进经济社会高质量发展方面的民情日记。B类是反映城乡基础设施配套及方便群众生产生活方面的民情日记。C类是反映农村人居环境整治及乡村振兴方面的民情日记。D类是反映社会治理体系建设及治理能力提升方面的民情日记。E类是反映教育科学文化卫生领域的民情日记。F类是反映社会弱势群体申请救助帮扶方面的民情日记,涉及城市征迁改造过程中孤寡老人安置、残疾人员办理低保以及偏远山区大病患者就医难等方面。

这些详细记录老百姓生产生活中方方

面面的民情日记,都是蓬莱区各级人大代表们深入基层群众搜集的第一手资料,反映着基层群众的急难愁盼。

脚下沾有多少泥土,心中就沉淀多少真情。“百姓的事,其实是大民生。人大代表光有一腔热血是不够的,还要有沉到群众中间的实际行动。”蓬莱区人大代表张洪庆告诉记者,人大代表就应该站出来,方便群众找到你、依靠你。张洪庆提的议案和建议中的每一句话、每一个数据,反映的每一个问题,都是他走街串户、调查研究的结果。

去年以来,在蓬莱区人大常委会的引导

推动下,各级人大代表累计走访、联系群众3万余人次,记录民情8000余条;区人大常委会经筛选汇总,向区委、区政府提报有价值的民情879件,引起区委主要领导高度重视,区政府及相关部门及时跟进,推动解决问题300余个。眼下,蓬莱区人大代表已将经常性深入走访选民,听取群众意见常态化,积极宣传党委、政府惠民利民的好政策,反映社情民意,更好地为民发声、为民代言,发挥人大代表的积极性、主动性,擦亮人大代表“民情日记”的金字招牌,切切实实解决民忧办实事。

### 话传统 谈复兴 聚力量

## 老干部刘泽文——

# 小山村振兴大舞台上的“艺术总监”

“民族要复兴,乡村必振兴。乡村文化建设作为乡村振兴战略的重要组成部分,艺术赋能大有可为。我们文艺工作者要从城市走向农村,把惯于在城市搞的文化艺术形式带进农村,接地气。”

——国家一级美术师、烟台市美术家协会名誉主席、烟台现代画院老院长刘泽文

2023年4月25日,第三届山东省“寻找美术符号,助力乡村振兴”活动在栖霞市庙后镇后许家村隆重举行。来自全省的百余位艺术家一下车就被特色鲜明的“美术符号”所吸引,静悄悄的小山村沸腾了!

为什么会选择这个只有百余户的小山村作为现场观摩点?为什么山东省美协协会将“寻找美术符号,助力乡村振兴”实践基地落户在后许家村?

原来这里不仅有山清水秀的美丽风景,还有艺术赋能乡村振兴的创新实践,

村的党建成就、村容村貌、村史文化、民风民俗进行了深入了解后,决定与后许家村携手打造“多彩后许家——红色主题原创壁画村项目”,走出新时代乡村发展的新路子,艺术赋能乡村振兴的创新实践在后许家村正式启幕。

“原创”是项目的首要宗旨。“原创的东西才能展现出地域特色,是独一无二的。”刘泽文要求所有作品的设计一定要原创,他亲自担任总指挥,在烟台现代画院成立了“多彩后许家——红色主题原创壁画村项目”的设计组和墙绘组,组建了文艺志愿者服务小分队。在深入挖掘后许家村的红色文化和民俗风情后,精准提炼、精心设计,无论画面题材和墙面构图、人物造型和色彩搭配,刘泽文都细致地推敲和审定,以确保画面中的每个故事、每个人物、每块色彩,都能够彰显本土文化特色,他称自己为“艺术总监”,要为后许家村留下精彩永恒的“美术符号”。

该项目2021年11月启动至2022年9月竣工,刘泽文始终和创作团队一起驻扎在村里,共同创作绘制了红色文化、农业科教、民俗文化、重教兴文、精神文明、艺术长廊六大板块2000余平方米的壁画内容。根据该

村发生的真实故事创作的“花顶山阻击战”“妹妹找哥哥遇记”等红色主题壁画,吸引了社会各界人士前往追寻红色记忆。

后许家村目前已成为烟台市重要的红色教育基地和美育基地,走到村里经常会遇到前来举行主题党日活动、开展“三同”教育的党员干部,还有前来采风的艺术工作者和美院师生。每到周末节假日,这里的游客络绎不绝,村里的民宿应接不暇。

刘泽文和团队共同打造的后许家村红色主题原创壁画村“美术符号”品牌,因在推动乡村振兴中贡献突出,被烟台市社会组织委员会表彰,烟台现代画院被评为“脱贫攻坚工作先进单位”。后许家村先后获得“全国美丽乡村”“山东省美丽村庄”“山东省美丽庭院示范村”等荣誉称号,有效促进了乡村文旅产业的发展升级。

YMG全媒体记者 赖皓阳

老干部刘泽文